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Năm h c: ......2011­2012.....ọ

S  L C LÝ L CH KHOA H CƠ ƯỢ Ị Ọ

I. THÔNG TIN CHUNG V  CÁ NHÂNỀ

1.H  và tên:Tr ng Huy Quangọ ươ

2.Ngày tháng năm sinh:05­05­1955

3.Nam, n :Namữ

1. Đ a ch :XI/29­Đông kh i­KP3­Ph ng Tân Hiêp­TP Biên Hoa­Đông̀ ̀ ̀ ̀ị ỉ ở ươ ̣  
Nai

2. Đi n tho i:        0613894500ệ ạ  ĐTDĐ: 0913153072

3. Fax: E­mail:truonghuyquangltv.@gmail.com

4. Ch c v :Tô tr ng chuyên mônứ ụ ̉ ưở

5. Đ n v  công tác:Tr ng THPT chuyên L ng Thê Vinh̀ ́ơ ị ươ ươ

II. TRÌNH Đ  ĐÀO T OỘ Ạ

­ H c v  (ho c trình đ  chuyên môn, nghi p v ) cao nh t:C  nhânọ ị ặ ộ ệ ụ ấ ử

­ Năm nh n b ng:1977ậ ằ

­ Chuyên ngành đào t o:Hoa hoćạ ̣

III.KINH NGHI M KHOA H CỆ Ọ

­ Lĩnh v c chuyên môn có kinh nghi m:Giang day môn hoa hoc THPT́ự ệ ̉ ̣ ̣

S  năm có kinh nghi m: 35 nămố ệ

­ Các sáng ki n kinh nghi m đã có trong 5 năm g n đây:ế ệ ầ

*Đông hoa hoć̣ ̣

*Cân băng hoa hoc̀ ́ ̣

*Ph ng phap giai bai toan năng l nǵ ̀ ́ươ ̉ ượ

*Bai tâp tinh thề ̣ ̉
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*Peptit& Protein

*S  lai hoáự

Tên SKKN :MÔT SÔ VÂN ĐÊ VÊ KIÊN TH C VA PH NǴ ́ ̀ ̀ ́ ́ ̣̀ Ư ƯƠ  
PHAP TRONG VIÊC BÔI D NG CHUYÊN ĐÊ “s  laí ̀ ̃ ̣̀ ƯƠ ự  

hoa”CHO HOC SINH GIOI BÂC TRUNG HOC PHỐ ̣ ̉ ̣ ̣ ̉ 
THÔNG

I. LÝ DO CH N Đ  TÀIỌ Ề

­Trong cac ky thi hoc sinh gioi câp tinh(1999;2002;2005…) ,câp quôc giá ̀ ́ ́ ̣́ ̉ ̉  
(2003;2006…),vân đê lai hoa th ng đ c đê câp đên ́ ̀ ́ ̀ ̀ ́ươ ượ ̣

­Ky thi chon đôi tuyên HSG d  thi quôc tê (2005…), ky thi quôc tê , ky thì ́ ́ ̀ ́ ́ ̣̀ ̣ ̉ ự  
olympic hang năm (1996,1999,2001,2002,2004…)vân đê lai hoa cung đ c̀ ́ ̀ ́ ̃ ượ  
đê câp đên trong cac đê thì ́ ́ ̣̀

Chinh vi ly do đo ma chung tôi muôn đi sâu vao chuyên đê naý ̀ ́ ́ ̀ ́ ́ ̀ ̀ ̀

II. T  CH C TH C HI N Đ  TÀIỔ Ứ Ự Ệ Ề

1. C  s  lý lu nơ ở ậ

“ S  lai hoa” la 1 nôi dung  quan trong trong ch ng trinh giang day chó ̀ ̀ự ̣ ̣ ươ ̉ ̣  
l p 10;đây lai la môt kiên th c gân gui v i th c tê;cân phai năm v ng đế ̀ ́ ́ ̀ ̃ ́ ́ ̀ ́ ̃ơ ̣ ̣ ư ơ ự ̉ ư ̉ 
thâu  hiêu  đ c   tac  dung  cua  no   trong  cuôc   sông.Trong  giang  day   .bôí ́ ́ ́ ̀̉ ượ ̣ ̉ ̣ ̉ ̣  
d ng hoc sinh gioi nhât la HSG d  thi quôc gia thi đê thi vê chuyên đê naỹ ́ ̀ ́ ̀ ̀ ̀ ̀ ̀ươ ̉ ự  
hâu   nh   không   thiêu   trong   cac   ky   thi   hang   năm;măt   khac   nôi   đê   thì ́ ́ ̀ ̀ ́ ̀ư ̣ ̣  
HSGQG,Quôc tê thi nh ng vân đê trong SGK nâng cao khôi 10,11,12 th ć ́ ̀ ̃ ́ ̀ ́ư ự  
tê không đap  ng nôi, kê ca vê kiên th c ca vê th i gian th c hiên. Vi vâý ́ ́ ̀ ́ ́ ̀ ̀ ̀ư ̉ ̉ ̉ ư ̉ ơ ự ̣ ̣  
nghiên c u sâu s  lai hoa la 1 viêc lam cân thiêt trong viêc chuân bi kiêń ́ ̀ ̀ ̀ ́ ́ư ự ̣ ̣ ̉ ̣  
th c ky năng cho viêc bôi d ng HSGQǴ ̃ ̀ ̃ư ̣ ươ

2. N i dung, bi n pháp th c hi n các gi i pháp c a đ  tàiộ ệ ự ệ ả ủ ề

a/ Nôi dung:̣

BM03­TMSKKN



­Cac kiên th c c  ban cua chuyên đế ́ ̀ư ơ ̉ ̉

­ Môt sô đê thi HSGQG t  năm 2002 đên naý ̀ ̀ ̣́ ư

­Môt sô đê thi đai hoc cac năḿ ̀ ̣́ ̣ ̣

­Ph ng phap giai 1 sô đê thi HSGQG,Quôc tế ́ ̀ ́ ́ươ ̉

­Nôi dung chuyên đê đinh kem̀ ́ ̣̀

b/ Biên phap: Chuyên đê nay ap dung cho hoc sinh l p chuyên hoa khôí ̀ ̀ ́ ́ ́ ̣́ ̣ ̣ ơ  
THPH băt đau t  năm 2000 qua viêc s u tâm tai liêu,gi i thiêu bai tâp,yêú ̀ ̀ ̀ ̀ ́ ̀ư ̣ ư ̣ ơ ̣ ̣  
câu hoc sinh giai quyêt theo nhom, thuyêt trinh .Giao viên giai đap̀ ́ ́ ́ ̀ ́ ̣́ ̉ ̉

III.  HI U QU  C A Đ  TÀI Ệ Ả Ủ Ề
Qua viêc gi i thiêu chuyên đê nay va s  dung no trong viêc bôi d ng hoć ̀ ̀ ̀ ́ ̀ ̣̃ ơ ̣ ử ̣ ̣ ươ ̣  
sinh gioi , chung tôi đa đat đ c môt sô kêt qua sau:́ ̃ ́ ́̉ ̣ ượ ̣ ̉
* Năm h c 2007­2008: ọ

+ Đ t 20 gi i HSG c p t nh( 2 nh t+4 nhì+7 ba+ 7KK)ạ ả ấ ỉ ấ
+ Đ t 3 huy ch ng olympic khu v c( 2HCV+1HCB)ạ ươ ự
+Đ t 4 gi i MTCT khu v c( 1 nh t+1 nhì+1ba+1KK)ạ ả ự ấ
+Đ t 6 gi i HSGQG(1 nhì+2ba+3KK)ạ ả

* Năm h c 2008­2009:ọ
+Đ t 25 gi i HSG c p t nh(3 nh t+ 4 nhì+ 7ba+11KK)ạ ả ấ ỉ ấ
+Đ t 5 gi i MTCT khu v c( 2 nh t+1 nhì+2ba)ạ ả ự ấ
+Đ t 5 gi i HSGQG( 2 nhì+ 3ba)ạ ả

* Năm h c 2009­2010:ọ
+Đ t 25 gi i HSG c p t nh( 2 nh t+ 3nhì+ 8ba+12KK)ạ ả ấ ỉ ấ
+Đ t 3 huy ch ng olympic khu v c( 1HCV+2HCB)ạ ươ ự
+Đ t 3 gi i MTCT khu v c( 2ba+1KK)ạ ả ự
+Đ t 6 gi i HSGQG (1ba+5KK)ạ ả

*Năm h c 2010­2011:ọ
           +Đ t 25 gi i HSG c p t nh( 2 nh t+ 2nhì+ 8ba+12KK)ạ ả ấ ỉ ấ

+Đ t 5 huy ch ng olympic khu v c( 2HCV+3HCB)ạ ươ ự
+Đ t 5 gi i MTCT khu v c( 1 nhât+1nhi+2ba+1KK)́ạ ả ự
+Đ t 7 gi i HSGQG (3ba+4KK)ạ ả

*Năm hoc 2011­2012:̣
+Đat 30 giai HSG câp tinh( 2 nhât+ 3 nhi+…)́ ́ ̣̀ ̉ ̉
+6/6 huy ch ng olympic khu v c:3 HCV+3HCB)ươ ự
+5/5 giai MTCT khu v c( 1 nhât +3ba+1KK)́̉ ự
+6/8 giai HSGQG( 2ba+4KK)̉



IV. Đ  XU T, KHUY N NGH  KH  NĂNG ÁP D NGỀ Ấ Ế Ị Ả Ụ

­ Đê tai đa đ c ap dung trong th c tê  tai  tr ng THPT chuyêǹ ̀ ̃ ́ ́ ̀ượ ̣ ự ̣ ươ  
L ng Thê Vinh va đa đat hiêu qua tai đ n vi;đê tai co kha năng ap dunǵ ̀ ̃ ̀ ̀ ́ ́ươ ̣ ̣ ̉ ̣ ơ ̣ ̉ ̣  
trong pham vi rông đat hiêu qua.̣ ̣ ̣ ̣ ̉

­ Đê xuât: Cân nghiên c u cac mang đê tai th ng đ c đê câp trong̀ ́ ̀ ́ ́ ̀ ̀ ̀ ̀ư ̉ ươ ượ ̣  
cac đê thi hoc sinh gioi câp tinh, câp quôc gia.T  đo đi sâu nghiên c u t nǵ ̀ ́ ́ ́ ̀ ́ ́ ̣̀ ̉ ̉ ư ư ư  
đê tai chuyên biêt riêng le, nhò ̀ ̣ ̉ ̉

­ Trên c  s  phân tich cac đê thi HSG cac câp, qua cac năm.Qua đó ́ ̀ ́ ́ ́ ́ơ ở  
giao viên soan đê tai le, gi i thiêu cho hoc sinh cung nghiên c u giai quyêt́ ̀ ̀ ́ ̀ ́ ̣́ ̉ ơ ̣ ̣ ư ̉  
vân đê.cuôi cung m i tông kêt đê taí ̀ ́ ̀ ́ ́ ̀ ̀ơ ̉

­ Cung co thê chuyên giao đê tai riêng le nho cho hoc sinh t  lam theõ ́ ̀ ̀ ̀̉ ̉ ̉ ̉ ̣ ự  
nhom ,tô đê  t ng nhom hoc sinh nghiên c u, cuôi năm giao viên phu trach́ ̀ ́ ́ ́ ́ ́̉ ̉ ư ̣ ư ̣  
tông h p chuyên đê tông kêt đê tai , đo cung la 1 cach cho hoc sinh lam̀ ́ ̀ ̀ ́ ̃ ̀ ́ ̀̉ ợ ̉ ̣  
quen v i viêc nghiên c u khoa hoć ́ơ ̣ ư ̣

­ Pham vi s  dung đê tai: Dung cho HSG cac tr ng THPT, hoc sinh̀ ̀ ̀ ́ ̣̀ ử ̣ ươ ̣  
cac l p chuyên hoa hoc ,dung lam tai liêu tham khao cho giao viêń ́ ́ ̀ ̀ ̀ ́ơ ̣ ̣ ̉

­ Hang năm yêu câu giao viên phu trach công tac bôi d ng HSG viêt̀ ̀ ́ ́ ́ ̀ ̃ ̣́ ươ  
chuyên đê le, nho, chuyên sâu,sau vai năm giao viên đo se co 1 mang đê taì ̀ ́ ́ ̃ ́ ̀ ̀̉ ̉ ̉  
bôi d ng hoc sinh gioi phong phu va chât l ng̀ ̃ ́ ̀ ́ươ ̣ ̉ ượ

­ Đôi v i cac l p chuyên hoa co thê giao chuyên đê cho hoc sinh theó ́ ́ ́ ́ ́ ̀ơ ơ ̉ ̣  
đ n vi nhom, tô.T  đo hoc sinh se tim toi tai liêu, viêt chuyên đê va qua đó ̀ ́ ̃ ̀ ̀ ̀ ́ ̀ ̀ ́ơ ̣ ̉ ư ̣ ̣  
hoc sinh hiêu sâu h n vân đê ma tô nhom nghiên c u, đông th i cung giuṕ ̀ ̀ ́ ́ ̀ ̀ ̃ ̣́ ̉ ơ ̉ ư ơ  
hoc sinh b c đâu lam quen v i viên nghiên c u khoa hoć ̀ ̀ ̣́ ươ ơ ̣ ư ̣

V. TÀI LI U THAM KH OỆ Ả
1 .Vũ Đăng Đ ­Tr nh Ng c Châu­Nguy n Văn N iộ ị ọ ễ ộ :
  Bài t p c  s  lí thuy t các quá trình hóa h c, ậ ơ ở ế ọ

NXBGD,2005
2. Đ ng Tr n Pháchặ ầ :

Bài t p hóa c  s  , ậ ơ ở
NXBGD,1983

3 .Lâm ng c Thi m­Tr n Hi p H i:ọ ề ầ ệ ả  
Bài t p hóa h c đ i c ng ,ậ ọ ạ ươ
NXBĐHQG Hà n i,2004ộ



4 .Nguy n Duy Ái­Nguy n Tinh Dung­Tr n Thành Hu ­Tr n ễ ễ ầ ế ầ
Qu c S n­Nguy n Văn Tòng:ố ơ ễ
M t s  v n đ  ch n l c c a hóa h c,t p 1,ộ ố ấ ề ọ ọ ủ ọ ậ
NXBGD,1999

5.         Tr n Thành Hu :ầ ế
S  l c v  năng l ng   m t s  h  hóa h cơ ượ ề ượ ở ộ ố ệ ọ
 Hóa h c( tài li u dùng cho vi c b i d ng h c sinh gi i THPT)­ọ ệ ệ ồ ưỡ ọ ỏ

t p 2­2002ậ
6. Tr n Thành Hu ­Nguy n Tr ng Th ­Ph m Đình Hi nầ ế ễ ọ ọ ạ ế

Olympic hóa h c vi t nam và qu c tọ ệ ố ế
NXBGD­2000

7.        Tuy n t p đ  thi olympic 30/4ể ậ ề NXBGD­2006
8. Tuy n t p đ  thi h c sinh gi i qu c gia và ch n đ i tuy n ể ậ ề ọ ỏ ố ọ ộ ể
qu c t  ố ế

(2000­2006)
9. Đào Đình Th cứ

Bài t p hóa h c đ i c ng ậ ọ ạ ươ
NXBGD­1999

10. Nguy n Đ c Chung ễ ứ
Bài t p và tr c nghi m hóa đ i c ng ậ ắ ệ ạ ươ
NXBTPHCM­1997

11. Tr n Thành Huầ ế
           Hóa h c đ i c ng ­t p 1­C u t o ch tọ ạ ươ ậ ấ ạ ấ

NXBGD­2001
12. Tr n Th  Đà­Đ ng Tr n Pháchầ ị ặ ầ

C  s  lí thuy t các ph n  ng hóa h cơ ở ế ả ứ ọ
NXBGD­2004

13.  Môt sô đê thi HSG câp tinh, câp quôc gia ,quôc tế ̀ ́ ́ ́ ́ ́ ̣́
NG I TH C HI NƯỜ Ự Ệ

(Ký tên và ghi rõ h  tên)ọ

TR NG HUY QUANGƯƠ



S  GD&ĐT Đ NG NAIỞ Ồ
Đ n v  ơ ị : Tr ng THPT̀ươ  
chuyên L ng Thê Vinh́ươ

 

C NG HOÀ XÃ H I CH  NGHĨA VI T NAMỘ Ộ Ủ Ệ
Đ c l p ­ T  do ­ H nh phúcộ ậ ự ạ

Biên Hoa   ngày  15       tháng  5      năm 2012̀

PHI U NH N XÉT, ĐÁNH GIÁ SÁNG KI N KINH NGHI MẾ Ậ Ế Ệ
Năm h c: ọ ...2011­2012.

–––––––––––––––––
Tên sáng ki n kinh nghi mế ệ : :MÔT SÔ VÂN ĐÊ VÊ KIÊN TH Ć ́ ̀ ̀ ́ ̣́ Ư  

VA PH NG PHAP TRONG VIÊC BÔI D NG CHUYÊǸ ́ ̀ ̃ƯƠ ̣ ƯƠ  
ĐÊ “ S  LAI HOA”CHO HOC SINH GIOI BÂC TRUNG̀ ́Ự ̣ ̉ ̣  

HOC PHÔ THÔNG̣ ̉

H  và tên tác gi : Tr ng Huy Quang ọ ả ươ

Ch c v : Tô tr ng chuyên mônứ ụ ̉ ưở

Đ n v : Tr ng THPT chuyên L ng Thê Vinh­Biên Hoa­Đông Naì ́ ̀ ̀ơ ị ươ ươ

Lĩnh v c: ự (Đánh d u X vào các ô t ng  ng, ghi rõ tên b  môn ho c lĩnhấ ươ ứ ộ ặ  
v c khác)ự

­ Qu n lý giáo d c ả ụ  ­ Ph ng pháp d y h c b  môn:ươ ạ ọ ộ 
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­ Ph ng pháp giáo d c ươ ụ  ­ Lĩnh v c khác:ự 

Sáng  ki n  kinh  nghi m  đã  đ c   tri n  khai   áp  d ng:  T i   đ n  v    ế ệ ượ ể ụ ạ ơ ị  

Trong Ngành 

1. Tính m i ớ (Đánh d u X vào 1 trong 2 ô d i đây)ấ ướ

­ Có gi i pháp hoàn toàn m i ả ớ 

­ Có gi i pháp c i ti n, đ i m i t  gi i pháp đã có ả ả ế ổ ớ ừ ả 

2. Hi u qu  ệ ả (Đánh d u X vào 1 trong 4 ô d i đây)ấ ướ

­ Hoàn toàn m i và đã tri n khai áp d ng trong toàn ngành có hi uớ ể ụ ệ  
qu  cao ả 

­ Có tính c i ti n ho c đ i m i t  nh ng gi i pháp đã có và đã tri nả ế ặ ổ ớ ừ ữ ả ể  
khai áp d ng trong toàn ngành có hi u qu  cao ụ ệ ả 

­ Hoàn toàn m i và đã tri n khai áp d ng t i đ n v  có hi u qu  caoớ ể ụ ạ ơ ị ệ ả  


­ Có tính c i ti n ho c đ i m i t  nh ng gi i pháp đã có và đã tri nả ế ặ ổ ớ ừ ữ ả ể  
khai áp d ng t i đ n v  có hi u qu  ụ ạ ơ ị ệ ả

3. Kh  năng áp d ng ả ụ (Đánh d u X vào 1 trong 3 ô m i dòng d iấ ỗ ướ  
đây)

­ Cung c p đ c các lu n c  khoa h c cho vi c ho ch đ nh đ ngấ ượ ậ ứ ọ ệ ạ ị ườ  
l i, chính sách: ố T t ố     Khá  Đ tạ  


­ Đ a ra các gi i pháp khuy n ngh  có kh  năng  ng d ng th c ti n,ư ả ế ị ả ứ ụ ự ễ  
d  th c hi n và d  đi vào cu c s ng: T t ễ ự ệ ễ ộ ố ố  Khá  Đ tạ  


­ Đã đ c áp d ng trong th c t  đ t hi u qu  ho c có kh  năng ápượ ụ ự ế ạ ệ ả ặ ả  
d ng đ t hi u qu  trong ph m vi r ng: T t ụ ạ ệ ả ạ ộ ố     Khá  Đ tạ  


XÁC NH N C A T  CHUYÊN MÔNẬ Ủ Ổ
(Ký tên và ghi rõ h  tên)ọ

TH  TR NG Đ N VỦ ƯỞ Ơ Ị
(Ký tên, ghi rõ h  tên và đóngọ  

d u)ấ



A/TÓM T T LÝ THUY TẮ Ế

I/ Mô hình s  đ y gi a các e hóa tr (Mô hình ự ẩ ữ ị
VSEPR)
­Phân t  AXử n  AXnEm

A: ngt  trung tâmử
X: ph i tố ử
n:  s  ph i t  ố ố ử
Em: m đôi e riêng( m đôi e không liên k t)ế



­Các c p e trong v  hóa tr  đ y nhau ra xa t i m c có th  đ c, đ  l c ặ ỏ ị ẩ ớ ứ ể ượ ể ự
đ y minẩ

II/ Hình d ng 1 s  phân tạ ố ử
1. AX   n( n=2­>6) A  ­ có 26 c p e liên k t t o v i ph i t  Xặ ế ạ ớ ố ử
                                 ­ không có c p e riêng ặ
­ N u n=2: 2 c p e phân b  trên đ ng th ngế ặ ố ườ ẳ phân t  có d ng ử ạ

đ ng th ng *­­­*­­­*; góc liên k t 180ườ ẳ ế 0; ví d : BeHụ 2

­ n=3 : 3 c p e p/b  trên mf,là 3 đ nh c a tam giác đ uặ ố ỉ ủ ề p/t  có d ng ử ạ
tam giác đ u ,góc LK=120ề 0;BF3;AlCl3

­ n=4: 4 c p e p/b  trên 4 đ nh c a t  di n đ uặ ố ỉ ủ ứ ệ ề p/t  có hình d ng tử ạ ứ 
di n đ u,góc LK=109,5ệ ề 0(109028’); CH4;NH4

+

­ n=5: 5c p ặ  l ng tháp tam giác (LK tr c> LK ngang);PClưỡ ụ 5

­ n=6: 6 c pặ  Bát di n đ u;SFệ ề 6

Xét 1 ví d  minh h a: SFụ ọ 6,S2/8/6;F2/7.

Ngt  trung tâm S có 6e đ c thân t o v i 6e c a F thành 6đôi e liên k t; ử ộ ạ ớ ủ ế
6 đôi này đ c phân b  trên 6 đ nh c a 1 bát di n đ u ,tâm bát di n là ượ ố ỉ ủ ệ ề ệ
S

             F
F         �  F
          S

         F          � F
 F

2. AX   nEm: đôi e riêng đ y m nh h nẩ ạ ơ                 
� AX   2E :           2 c p e LK+1 c pe riêng= 3 c pặ ặ ặ  ph/t  có ử

d ng góc   ạ            ..
A                                                            

X X
Ví d  SnClụ 2 Sn ns2np2(2eLK+1c p e riêng);Cl:nsặ 2np5  
                                                                                                     E
� AX   3E : 3c p eLK+1c pe riêng=4c pặ ặ ặ Tháp tam giác          ..
                                                                                                     A
                                                                                               X X

  X  



  Ví d : NHụ 3,PH3; N: ns2np3: 3eLK+1c pe riêng ặ            
                                                                                             ..

� AX   2E2 2c p eLK+2c pe riêng=4 c p ặ ặ ặ p/t  có gócử            

A

 X     X    ..

  VD: H2O       
� AXE   3  1c p e LK+3 c p e riêng = 4c pặ ặ ặ d ng th ng VD:HF ạ ẳ
                                  ..                
                                  F     H
                              ..              ..                                                                              
� AX   4E  4c p e LK+ 1c pe riêng =5 c pặ ặ ặ hình b p bênh ậ

VD:SF4

                           X
                            �     X
                 E :     A
                            �      X                                                     X
                            X                                                             �     :E
� AX   3E2   3LK+2riêng= 5c pặ hình ch  T             X­  A           ữ

VD:ClF3,HClO2                                                            �     :E
                                                                              X          X      
                                                                               �      :E    
� AX   2E3 2LK+3riêng=5c pặ Đ ng th ng E:  Aườ ẳ

                                                                          �      :E             
VD: ClF2,HOCl                                                    X                       X            
� AX   5E 5LK+1 riêng=6c pặ Tháp vuông                         X            X      
                                                                                                       A         
   VD:BrF5                                                                             X             X
                                                                                    ..                  ..             
                                                                                    E                  E
� AX   4E2 4LK+2riêng=6c pặ  Vuông ph ng   X           Xẳ
 VD:XeF4                                                                    A
                                                                            X      ..    X
                                                                                    E



2
3.Hình d ng phân t  ch a LK b i:ạ ử ứ ộ

a/Quy  c:   ướ
­ 1đôi e LK t o 1 LK đ n ho c 1 đôi e riêng: Tính là 1đôi eạ ơ ặ
­ 2 đôi e t o 1LK đôi(=): tính là 1đôi eạ
­ 3 đôi e t o 1 LK ba( ): tính lá 1đôi e≡ạ
Có nghĩa quy  c 1 c p e là ướ ặ
­ 1 c p e trong LK đ nặ ơ
­ 2 c p e trong 1LK đôiặ
­ 3 c p e trong 1 LK baặ
­ 1 eriêng lẻ
b/ 1 s  ví dố ụ
­ C2H4  C 2/4 │� � ││� │�     Ccó 3 đôi e(2c pLK t o 2LK đ n C­H+│ │ ặ ạ ơ
                                                                                                  H
1c p t o Lkđôi C=C) là AXặ ạ 3 tam giác nh ng không đ u     ư ề 116 C=C
                                                                                                  H  122

­C2H2  H­C C; C có 2đôi e(1 đôi t oC­H+1đôi ≡ ạ
t oC C≡ạ AX2Đ.th ng ẳ
4.  nh h ng c a đ  âm đi n đ n góc LKẢ ưở ủ ộ ệ ế
­ Ngt  trung tâm A có ĐAĐ l n s  kéo mây e  c a đôi e LK v  phía nó ử ớ ẽ ủ ề
nhi u h n ề ơ góc LK tăng 
VD: H2O 1040; H2S 920

­ Ph i t  X có ĐAĐ l n­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­góc LK gi mố ử ớ ả
VD: NH3 1070 ;NF3 1020 

III/Thuy t lai hóa ế
� Bi t LH sau khi bi t hình h c phân tế ế ọ ử
� LH là hi n t ng t  h p các AO trong 1 ngt  ệ ượ ổ ợ ử
� S  AO LH =s  AO tham gia LH ố ố
� Các AO LH ph i có năng l ng g n b ng nhauả ượ ầ ằ
� Thuy t LH có vai trò gi i thích h n là tiên đoán hình h c phân tế ả ơ ọ ử
� LH th ng ch  bi t sau khi bi t p/t  có d ng hình h c gì ,góc LK ườ ỉ ế ế ử ạ ọ

đ c xáx đ nh b ng th c nghi m là b/nhiêu,m i dùng s  LH đ  ượ ị ằ ự ệ ớ ự ể
gi i thích . N u cho 1 pt  hay 1 ion ,VD:ABả ế ử 4 mà không có d  ki n ữ ệ



nào thì thuy t LH s  không tiên đóan đ c là có s  LH t  di n hay ế ẽ ượ ự ứ ệ
vuông ph ng ẳ

1/             CÁC D NG LH PH  BI NẠ Ổ Ế   
a/ LH sp 1AO­s+1AO­p=2AO LHsp có tr c n m trên 1 đ ng th ng ụ ằ ườ ẳ
,góc LH=1800 LH th ng (VD:BeHẳ 2)

b/ LH sp   2   1AO­s+2AO­p=3AO­sp2 n m trong 1 m t ph ng ,góc LH ằ ặ ẳ
1200 LH tamgiác(VD: BF3)

3
c/ LH sp   3   1AO­s+3AO­p=4AO­sp3 n m trên 4 đ nh 1 t  di n đ u, góc ằ ỉ ứ ệ ề
LH 109,50 LH t  di n(VD: CHứ ệ 4)   
d/LH sp   3  d:    1AO­s+ 3AO­p+1AO­d=5AO­sp3d : l ng tháp tam giác(PClưỡ 5)
e/ LH sp   3  d  2  :   1AO­s + 3AO­p+2AO­d=6AO­sp3d2: Bát di n đ u( SFệ ề 6)

2/QUAN H  LH VÀ HÌNH H C PHÂN TỆ Ọ Ử
� T  hình h c p/t  suy ra LH( t  VSEPRừ ọ ử ừ hhptửLH)

CT T.
S 
c
ặ
p
e 

cặ
p e 
LK

c p e ặ
không 
LK

LH h.d ng ptạ vd

AX2 2 2 0 Sp đth ng 180ẳ 0

*� *� *
BeH2BeX2CO2ZnX2CdX2

HgX2C2H2

AX3 3 3 0 Sp2 TGđ u    ề
1200     
                  

BF3AlCl3SO3CO3
2­

Aken,Bzen,NO3
­

AX4 4 4 0 Sp3 t  di n     ứ ệ
109,28’
             

CH4,NH4
+,CF4,SO4

2­,  
PH4

+,akan, CCl4 ,ClO4
­  ,PO4

3­

AX5 5 5 0 Sp3d l ng ưỡ
tháp    
 t.giác

PCl5,PF5

AX6 6 6 0 Sp3d2 Bát SF6AlF6
3­SiF6

2­PF6
­



 di n ệ
đ u,90ề 0

AX2E 3 2 1 Sp2 Góc         .. SO2,O3,SnCl2

AX3E 4 3 1 Sp3 Tháp       ..
t.giác
(chóp)

NH3,PH3,AsCl3,H3O+

AX2E2 4 2 2 Sp3 Góc      ..
        ..

H2O,H2S,SF2

AXE3 4 1 3 Sp th ng  ..ẳ
                   
     ..       ..

HF

AX4E 5 4 1 Sp3d b p ậ
bênh  :     

SF4

AX3E2 5 3 2 Sp3d ch T :   ữ
         :

ClF3,HClO2

AX2E3 5 2 3 Sp3d  Đ.th ngẳ
          :          : 
          : 

ClF2,IF2,I3,HOCl

AX5E 6 5 1 Sp3d2 Tháp
 vuông 
                ..     

IF5,BrF5

AX4E2 6 4 2 Sp3d2

sp2d

Vuông     .. 
ph ng      ẳ
                ..
Hình vuông 

XeF4

 PtCl4,CuCl4
2­,Ni(CN)4

2­

� Xét 1 s  ví d  c  thố ụ ụ ể   

a/BeH2 Be 2s2 H­Be­H 2c peLK+0c pe không LKặ ặ 

                                                         AX2  th ngẳ sp                
                                              F
b/ SF6 S s2p4     F          F 6c pe LK+không c p e riêng ặ ặ




S
                                       F              F        AX6Bát di n đ uệ ề sp3d2

                                             F
c/ NH3 N s2p3 ..
                                          H­N­H     3c p eLK+1c p e riêng ặ ặ AX3E
                                              H          Tháp tam giác sp3

d/ HClO2                               ..
Cl s2p5 H­O­Cl=O      3c p eLK+ 2c p eriêng ặ ặ AX3E2

                                             ..             ch  Tữ  sp3d
e/ ClF2 AX2E?                              . ..
cách làm: Cl s2p5 ,CT Liúyt F­Cl­F 2 c p e LK+(2 c p e riêng ặ ặ
c a ủ
                                                         ..
Cl+1e riêng c a Cl = 3c p e riêng)ủ ặ  AX2E3 Th ngẳ  sp3d
g/ XeF4 AX4E?                          F  ..   F 4 c p e LK+2 c p e ặ ặ
riêng
Cách làm nh  sau:   Xeư s2p6 Xe            AX4E2vuông ph ng ẳ 
                                                    F  ..   F         sp3d2              
h/ C2H4 C:s2p2,CT liúyt là   H H 3c p eLK+không c pe ặ ặ
riêng

       C=C           (1LK đôi =1c pe ặ
LK)AX3

H  H     Tam giác đ uề  sp2

i/ C2H2 C:s2p2, H­C C­H≡ 2c p e LK+không c pe riêngặ ặ AX2 
đ ng th ngườ ẳ sp      

5 

  B/ BÀI T P    Ậ

1/
 a/ Căn c  vào ngt c nào đ  xác đ nh d ng hình h c c a các pt  và ionứ ắ ể ị ạ ọ ủ ử  
đ n   gi n ơ ả



b/ Trên th c t  th ng g p nh ng d ng nào ự ế ườ ặ ữ ạ

2/ Nêu các b c c n ti n hành đ  xác đ nh d ng hình h c c a pt  ướ ầ ế ể ị ạ ọ ủ ử
BeCl2

3/
a/ D  đoán d ng hình h c c a các pt  và ion ự ạ ọ ủ ử
sau:CO2,CS2,HCN,C2H2,BF3,CH2O,
NO3

­,CO3
2­,CH4,NH4

+,SO4
2­,PO4

3­,NH3,PH3,H3O+,PF3,H2O,SO2,SCl2,OF2

b/ Nh n xét v  m i liên h  gi a s  nhóm e xung quanh nt  trung tâm ậ ề ố ệ ữ ố ử
và d ng hình h c các pt  nêu   câu bạ ọ ử ở

4/ T  ph ng pháp VB hãy gi i thích t i sao trong phân t  Hừ ươ ả ạ ử 2Se, góc 
HSeH=900

5/ Cho bi t tr ng thái lai hóa c a Si trong h/c SiClế ạ ủ 4. Cho bi t hình h c ế ọ
pt  ?ử

6/ Cho bi t TTLH c a N,O trong NHế ủ 3, H2O, cho bi t HH pt  c a NHế ử ủ 3, 
H2O.So sánh đ  l n các góc hóa tr  HNH, HOHộ ớ ị

7/ Cho bi t s  bi n đ i đ  l n góc hóa tr  trong : ế ự ế ổ ộ ớ ị
NH3,PH3,AsH3,SbH3,.GT?

8/ Vì sao 
a/ Trong H2O,NH3 các góc hóa tr  HOH(104ị 029’) và HNH(1070) l i nhạ ỏ  
h n góc t  di n 109ơ ứ ệ 028’( =109,50)
b/ Góc HSH c a Hủ 2S(920 ,15’) < HOH c a Hủ 2O( 104029’)
c/  Góc hóa tr  FOF( 103ị 015’) c a Fủ 2O <  HOH ( 104029’) c a Hủ 2O

9/ Đ i v i m i h/c sau Fố ớ ỗ 2O, NH3, BH3 hãy cho bi tế
a/ S  c p e LK c a nt  trung tâm ố ặ ủ ử
b/ S  c p e không LK c a nt  trung tâmố ặ ủ ử
c/ HH pt  và lai hóa ử
d/ Đánh giá góc hóa tr                            ị

10/  Gi i thích s  khác nhau v  góc LK trong các pt  ả ự ề ử



ClSCl= 1030, FOF= 1050, ClOCl =1110

11/  Cho bi t lai hóa c a nt  trung tâm và c u trúc không gian c a các ế ủ ử ấ ủ
pt  ử

6
sau: BeH2, BeCl2, BCl3, CH4, NH4

+, SF6, PCl5

12/  Cho bi t TT lai hóa c a nt  trung tâm và HH pt  c a : CBrế ủ ử ử ủ 4, BeF2,  
BBr3, CS2

13/  Cho bi t HH pt  c a các pt  sau ZnClế ử ủ ử 2, SO2, CO2, H2O

14/  Cho bi t HH pt  ABế ử 3 sau: BCl3, AlCl3, PCl3, AsH3

15/  Cho bi t TT lai hóa c a ngt  trung tâm ,hình d ng pt  , đ  phân ế ủ ử ạ ử ộ
c c c a t ng LK, đ  phân c c c a c  pt  : CSự ủ ừ ộ ự ủ ả ử 2, BF3, SiH4, PF3, H2Te

16/  Mô t  c u t o pt  NHả ấ ạ ử 3 theo ph ng pháp VBươ

17 /  Mô t  c u t o pt  COả ấ ạ ử 2 theo ph ng pháp VB. D  đoán nhi t đ  ươ ự ệ ộ
hóa l ng (tỏ 0 nc) và nhi t đ  hóa r n(tệ ộ ắ 0 đđ)  c a COủ 2

18 /  Mô t  c u t o pt  SOả ấ ạ ử 2 theo pp VB. So sánh nhi t đ  hóa l ng , ệ ộ ỏ
nhi t đ  hóa r n SOệ ộ ắ 2 v i COớ 2

19/   Xét s  đ nh h ng c a các nhóm e xung quanh m i ngt  trung tâmự ị ướ ủ ỗ ử  
trong axeton ( CH3COCH3)

   
     20/  Mô t  s  t o thành các pt  sau theo thuy t lai hóaả ự ạ ử ế

a/ BeF2,HCN
b/ BCl3,H2CO
c/  SiCl4, NH3, H2O, SCl2

d/ Trong tr ng h p nào thì có s  LH sp, spườ ợ ự 2, sp3

    21/ Có nh ng ki u LH nào x y ra trong CHữ ể ả 3COOH



 22/ Trong nhi u tr ng h p ,không c n thi t (ho c không th  ) gi i ề ườ ợ ầ ế ặ ể ả
thích c u trúc hình h c pt  b ng thuy t LH cũng nh  thuy t VSEPR mà ấ ọ ử ằ ế ư ế
ch  gi i thích b ng s  xen ph  gi a các AO không LH. L y ví d  minh ỉ ả ằ ự ủ ữ ấ ụ
h a­ọ

  
    23/ Cho các pt  :ử XeF2, XeF4, XeOF4, XeO2F2

a/ Vi t CTCT Liuyt cho t ng pt  ế ừ ử
b/ Áp d ng quy t c đ y gi a các c p e hóa tr  ,hãy d  đoán c u trúc ụ ắ ẩ ữ ặ ị ự ấ
hình h c c a các pt  đó ọ ủ ử
c/ Hãy cho bi t ki u LH c a ngt  trung tâm trong m i pt  trênế ể ủ ử ỗ ử

    Đ  thi ch n đ i tuy n thi qu c t  ­2005ề ọ ộ ể ố ế
7

24/  AlCl3 khi hòa tan vào 1 s  dung môi ho c khi bay   nhi t đ  không ố ặ ở ệ ộ
quá cao thì t n t i   d ng dime( Alồ ạ ở ạ 2Cl6) .  nhi t đ  cao (700Ở ệ ộ 0C) đime 
b  phân ly thành monome (AlClị 3). Vi t CTCT Lewis c a pt  đime và ế ủ ử
monome 
Cho bi t ki u LH c a nt  Al ,ki u LK trong m i pt  ,mô t  c u trúc ế ể ủ ử ể ỗ ử ả ấ
hình h c c a các pt  đó ọ ủ ử Thi 
HSGQG­2003

25/  PCl5 có hình song tháp tam giác ,góc LK trong m t ph ng đáy là ặ ẳ
1200, tr c v i m t đáy là 90ụ ớ ặ 0. Áp d ng thuy t LH, hãy gi i thích k t ụ ế ả ế
qu  đó ả

Thi HSGQG­2006
26/  So sánh đ  l n góc LK ,có gi i thíchộ ớ ả
a/ Góc ONO trong các pt  NOử 2, KNO2, NO2Cl
b/ Góc FBF, HNH, FNF trong các pt  BFử 3, NH3, NF3

27 /  D a vào thuy t LH các AO, hãy gi i thích s  t o thành các ion và ự ế ả ự ạ
pt  :ử [Co(NH3)6]3+, [MnCl4]2­, [Pt(NH3)2Cl2]

28/
a/ Vi t công th c Lewis c a ClFế ứ ủ 3

     b/ D a trên thuy t LK hóa tr  ,v  các d ng hình h c pt  có th  có ClFự ế ị ẽ ạ ọ ử ể 3

    c/ Mô t  rõ d ng hình h c pt  t n t i trong th c t  c a ClFả ạ ọ ử ồ ạ ự ế ủ 3. Gi i thíchả

29/



a/ Hãy cho bi t ki u LH c a ngt  trung tâm và gi i thích s  hình thànhế ể ủ ử ả ự  
LK trong pt  BeHử 2, BF3, CH4, SO2, H2S
b/ Cho bi t d ng hình h c c a NHế ạ ọ ủ 4

+, PCl5, NH3, SF6 , XeF4  b ng hình ằ
v   Xác đ nh tr ng thái LH c a ngt  trung tâm ẽ ị ạ ủ ử
c/ Mô t  d ng hình h c pt  ,TTLH c a ngt  trung tâm trong IFả ạ ọ ử ủ ử 5, 
Be(CH3)2

d/ Hãy cho bi t d ng hình h c pt   SOế ạ ọ ử 2, CO2. T  đó so sánh nhi t đ  ừ ệ ộ
sôi và đ  hòa tan trong n c c a chúngộ ướ ủ

Đ  thi olympic: 1996; 1999; 2001;2002;2004ề

    30/
    a/ T i sao có phân t  BFạ ử 3 mà không có phân t  BHử 3.Hãy cho bi t tr ng ế ạ

thái lai hóa c a Bủ
b/ Al và B cùng thu c nhóm IIIA nh ng t i sao có phân t  Alộ ư ạ ử 2Cl6 nh ng ư
không     có B2Cl6. H y cho bi t trang thái lai hóa c a Al.ả ế ủ

Đ  thi HSG t nh Đ ng Nai­1999ề ỉ ồ

31/ Phân t  NHử 3 có c u trúc hình tháp ,đáy là 1 tam giác đ u ,góc liên ấ ề
k t  HNH= 107ế 0, phân t  Hử 2O có c u trúc b t đ i x ng ,góc liên k t ấ ấ ố ứ ế
HOH =104,50, phân t  BFử 3 là 1 tam giác đ u, có tâm là nguyên t  B. Hãy ề ử
v  mô hình phân t  các ch t đã cho. Cho bi t tr ng thái lai hóa c a ẽ ử ấ ế ạ ủ
nguyên t  trung tâm ử

Thi HSG T nh Đ ng Nai­ 2002ỉ ồ
8

32/ Cho 2 dãy ch t sau , v i góc liên k t HXH ( X là nguyên t  ấ ớ ế ử
trung tâm ) có th  có cho m i ch t là 107ể ỗ ấ 0, 00, 104,50, 109028’, 920, 
910

1/ HF, H2O, NH3, CH4

2/ H2O, H2S, H2Se.
Hãy đ t giá tr  góc liên k t nói trên  ng v i m i ch t đã cho và vi t ặ ị ế ứ ớ ỗ ấ ế
mô hình phân t    d ng xen ph  các AO trong phân t  c a m i ử ở ạ ủ ử ủ ỗ
ch t ( có gi i thích ng n g n)ấ ả ắ ọ

Thi HSG t nh Đ ng Nai­2005ỉ ồ
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Bài t pậ



1/ a/ Căn c  vào ngt c nào đ  xác đ nh d ng hình h c c a các pt  ứ ắ ể ị ạ ọ ủ ử
và ion đ n   gi n ơ ả
b/ Trên th c t  th ng g p nh ng d ng nào ự ế ườ ặ ữ ạ
Gi iả
a/ Căn c  vào thuy t VSEPR: các nhóm e hóa tr  ( các c p e hóa tr ) ứ ế ị ặ ị
xung quanh nt  trung tâm đ c s p x p càng xa nhau càng t t đ  Fđ yử ượ ắ ế ố ể ẩ  
gi m đ n m c th p nh tả ế ứ ấ ấ
b/ 5 d ng: th ng, (180ạ ẳ 0)        

T.giác ph ng(120ẳ 0)  
T  di n (109,5ứ ệ 0)
L ng tháp t.giác (90ưỡ 0, 1200,18)
Bát di n (90ệ 0, 1800)

2/Nêu các b c c n ti n hành đ  xác đ nh d ng hình h c c a pt  ướ ầ ế ể ị ạ ọ ủ ử
BeCl2

Gi iả
 Các b c xác đ nh hình h c phân t  BeClướ ị ọ ử 2

­ Vi t công th c Liuyt Cl­Be­Cl ế ứ :Cl:Be:Cl: (Be: s2; Cl :s2p5)
­ Đ m t t c  các nhóm e xung quanh nt  trung tâm k  c  e LK và e ế ấ ả ử ể ả
k0LK ( các c p e LK và c p e riêng kặ ặ 0LK)
C  th  xung quanh Be: 2 c o e LKụ ể ặ
­ 2 c p e này càng xa nhau càng t t ặ ố  nên chúng h ng theo 2 chi u ướ ề

ng c nhau c a 1 đ ng th ng => BeClượ ủ ườ ẳ 2 là 1 phân t  th ng và góc ử ẳ
LK= 1800

K t lu n: BeClế ậ 2 có 2 c peLK+0c pekặ ặ 0LKnên có d ng AXạ 2,đ i chi u ố ế
v i b ng:Quan h  LH và HHPT(tr.4) suy ra BeClớ ả ệ 2 là 1 p/t  th ng,góc ử ẳ
LK=1800 LH sp
Chú ý:
­các c p e kặ 0LK xung quanh Cl không  nh h ng gì đ n hình d ng pt  ả ưở ế ạ ử  
mà ch  các c p e LK xung quanh ngt  trung tâm m i  nh h ng đ n ỉ ặ ử ớ ả ưở ế
hình d ng pht  ạ ử
­nhóm e đ c xác đ nh nh  sau: ượ ị ư
� 1LK đ n= 1c p eơ ặ
� 1LK đôi= 1 c pặ
� 1 LK ba = 1c pặ
� 1e riêng l  = 1c pẻ ặ



3/a/D  đoán d ng hình h c c a các pt  và ion ự ạ ọ ủ ử
sau:CO2,CS2,HCN,C2H2,BF3,CH2O,
NO3

­,CO3
2­,CH4,NH4

+,SO4
2­,PO4

3­,NH3,PH3,H3O+,PF3,H2O,SO2,SCl2,OF2

b/ Nh n xét v  m i liên h  gi a s  nhóm e xung quanh nt  trung ậ ề ố ệ ữ ố ử
tâm và d ng hình h c các pt  nêu   câu bạ ọ ử ở
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Gi i/a/ả
­ Phân t  th ng : COử ẳ 2,CS2 ,HCN,C2H2 O=C=O;S=C=S; H­C N; H­≡

C C­H≡
­ BF3(t.giác ph ng), 120ẳ 0 F    H O     O
­ CH2O, t.giác ph ng, LK đôi C=O,ẳ �                            � �          � �

 có m t đ  e l n h n nên đ y 2 LKậ ộ ớ ơ ẩ B         C= O N     C
 đ n C­H m nh h nơ ạ ơ
(hay e không LK đ y e LK)ẩ  F F H     O     O  O   H
O

­ NO3
­               

­ CO3
2­                C

     ­ CH4, NH4
+, SO4

2­, PO4
3­: t  di n đ u,góc LK 109,5ứ ệ ề 0               H   

  H
                      H    

     ­ NH3, PH3, H3O+, PF3
: tháp t.giác    N do c p e kặ 0 LK đ y c p ẩ ặ

e LK
                                                           H          H   m nh h n nên góc LK ạ ơ
HNH
                                                                H =1070 < 1200

    ­ H2O, SO2, SCl2, OF2: phân t  d ng ch  V( góc) ử ạ ữ O
     H        H

b/ Quan h  : xét AXệ nEm

­ 2 c p e LK( 2nhóm e)ặ AX2: d ng th ng, 180ạ ẳ 0

­ 3 c p e LKặ AX3: T.giác ph ng, 120ẳ 0

­   * 4c p e LKặ AX4: T  di n, 109,5ứ ệ 0

* 4 c p e( 3c peLK+1c pekặ ặ ặ 0LK) AX3E: tháp tam giác , 1200

* 4c pe( 2c peLK+2 c pekặ ặ ặ 0LK)  AX2E2: d ng hình ch  V(góc), ạ ữ
1200

Chú ý: 



L c đ y thì c pekự ẩ ặ 0LK­c pekặ 0LK>> c pekặ 0LK­c peLK>c peLK­ặ ặ
C peLKặ

4/ T  ph ng pháp VB hãy gi i thích t i sao trong phân t  Hừ ươ ả ạ ử 2Se, góc 
HSeH=900

Gi i   ả                                                                                        z
Se là nt  trung tâm,4sử 24p2 � � � � � � � �   �
2AO pzpy xen ph  v i 2AO­s c a 2nt  H t o 2LK                               yủ ớ ủ ử ạ
Vì tr c pụ Z vuông góc py, nên góc HseH =900

                                                                                        x

5/ Cho bi t tr ng thái lai hóa c a Si trong h/c SiClế ạ ủ 4. Cho bi t hình h c ế ọ
pt  ?ử
                                                                          Cl
Gi iả          AX4E?                                                 �
Si 3s23p2, nhìn vào CTPT th y nó có d ng  Cl­Si­Cl  ấ ạ
                                                                            �
                                                                          Cl
=> có 4 c p e LK+không c p e riêng ặ ặ AX4 sp3 pt  SiClử 4    có c u ấ
trúc t  di n đ u                                                                     ứ ệ ề
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6/ Cho bi t TTLH c a N,O trong NHế ủ 3, H2O, cho bi t HH pt  c a NHế ử ủ 3, 
H2O.So sánh đ  l n các góc hóa tr  HNH, HOHộ ớ ị
Gi iả                            ..
a/ NH3 AX3Ea? N s2p3 H­N­H;3c p e LK+1c p e riêng ặ ặ AX3Esp3

                                          H  tháp tam giác 
 ..

H2O AX2Ea? O s2p4 H­O­H ; 2 c p e LK + 2c p e riêng ặ ặ
AX2E2sp3góc
b/ Góc hóa tr  HNH = 107,1ị 0 > HOH=104,50 vì: 
­ Do có c p e kặ 0 LK nên đ y m nh h n c p eLK làm cho góc LK <  ẩ ạ ơ ặ

109,50

­ H2O có 2 c p e không LK nên đ y m nh h n do đó góc LK càng ặ ẩ ạ ơ
nh  h n    ỏ ơ  



7/ Cho bi t s  bi n đ i đ  l n góc hóa tr  trong : ế ự ế ổ ộ ớ ị
NH3,PH3,AsH3,SbH3,.GT?
Gi i:ả
­ Đ u LH spề 3 nh ng có 1 c p e không LK đ y m nh làm cho goc hóa ư ặ ẩ ạ

tr  < 109,5ị 0

­ T  Nừ Sb: đ  âm đi n gi m ộ ệ ả  c p e LK b  đ y nhi u ặ ị ẩ ề  góc hóa 
tr  gi m=> góc hóa tr  HNH(107,1ị ả ị 0) > HPH > HAsH( 93,30) > 
HSbH(91,80)

8/ Vì sao 
a/ Trong H2O,NH3 các góc hóa tr  HOH(104ị 029’) và HNH(1070) l i nhạ ỏ  
h n góc t  di n 109ơ ứ ệ 028’( =109,50)
b/ Góc HSH c a Hủ 2S(920 ,15’) < HOH c a Hủ 2O( 104029’)
c/  Góc hóa tr  FOF( 103ị 015’) c a Fủ 2O <  HOH ( 104029’) c a Hủ 2O

Gi i:ả
a/ ngt  trung tâm A   TTLH spử ở 3, vì H2O và NH3 có c p e không LK nên ặ
đ y m nh h n c p e LK làm cho góc hóa tr  gi mẩ ạ ơ ặ ị ả  < 109028’
b/ Đ  âm đi n c a ngt  trung tâm A gi m thì c p e LK b  đ y nhi u ộ ệ ủ ử ả ặ ị ẩ ề
góc hóa tr  gi m ị ả HSH < HOH ( do đ  âm đi n S < O)ộ ệ
c/ Đ  âm đi n c a ph i t  X càng l n thì hút c p e LK c a nt  trung ộ ệ ủ ố ử ớ ặ ủ ử
tâm A càng m nh ạ  góc hóa tr  càng nh  .do đ  âm đi n F > O nên gócị ỏ ộ ệ  
hóa tr  FOF < HOHị
9/ Đ i v i m i h/c sau Fố ớ ỗ 2O, NH3, BH3 hãy cho bi tế
a/ S  c p e LK c a nt  trung tâm ố ặ ủ ử
b/ S  c p e không LK c a nt  trung tâmố ặ ủ ử
c/ HH pt  và lai hóa ử
d/ Đánh giá góc hóa tr                            ị F
Gi iả .. ..

          O N B
          ..                     
   F            F    H  H    H       F           F

   2c peLKặ    3c peLK         3c peLKặ ặ
2c pe kặ 0LK    1c pekặ 0LK      k0c pekặ 0LK

   AX2E2    AX3E        AX3

LH sp3    LH sp3        LH sp2                                            
11

C u trúc góc   tháp t.giác        t.giác đ uấ ề



gócFOF <109,50 HNH<109,50 FBF< 1200

(vì có c peặ        (vì có c peặ
k0LK đ y)               kẩ 0LK)

10/Gi i thích s  khác nhau v  góc LK trong các pt  ả ự ề ử
ClSCl= 1030, FOF= 1050, ClOCl =1110

Gi i:ả
­ nt  trung tâm A LH spử 3, CTPT d ng AXạ 2E2,c u trúc góc ,do có c p eấ ặ  

không liên k t nên l c đ y l nế ự ẩ ớ  góc hóa tr  < 109,5ị 0

­ Đ  âm đi n c a nt  trung tâm A gi mộ ệ ủ ử ả  góc hóa tr  gi m ị ả  ClOCl 
> ClSCl

­ Đ  âm đi n c a ph i t  X gi mộ ệ ủ ố ử ả góc hóa tr  tăng ị ClOCl>FOF

11/Cho bi t lai hóa c a nt  trung tâm và c u trúc không gian c a các ế ủ ử ấ ủ
pt  sau: BeHử 2, BeCl2, BCl3, CH4, NH4

+, SF6, PCl5

Gi iả
BeH2: Be 2/22c p e LKặ AX2Be LH spphân t  th ng ử ẳ
BeCl2:  nt
BCl3: B 2/3 3c pe LKặ AX3LH sp2Tam giác đ u ph ngề ẳ
CH4: C 2/4 4c pe LKặ  AX4LH sp3 T  di n đ uứ ệ ề
NH4

+ N 2/5 4c pe LKặ   nt

SF6   S 2/6 6c pe LKặ AX6 LH sp3d2Bát di n đ uệ ề
PCl5 P 2/5 5c pe LKặ  AX5LH sp3d l ng tháp t.giácưỡ

12/Cho bi t TT lai hóa c a nt  trung tâm và HH pt  c a : CBrế ủ ử ử ủ 4, BeF2, 
BBr3, CS2

Gi iả
CBr4 C2/4 4c pe LKặ AX4C lai hóa sp3T  di n đ uứ ệ ề
BeF2 AX2spTh ngẳ
BBr3 AX3sp2Tam giác đ u ph ng ề ẳ
CS2 S=C=S 2LK đôi 2c pe LK(còn g i 2 nhóm ặ ọ
e)AX2Csp

th ng ẳ

13/Cho bi t HH pt  c a các pt  sau ZnClế ử ủ ử 2, SO2, CO2, H2O
Gi iả



ZnCl2 Zn 3d104s22c peLKặ AX2phân t  th ng ử ẳ Znsp

SO2 S s2p4 .. 2c pe LK+1c pe kặ ặ 0LKAX2E
                                    S        pt  d ng gócử ạ Ssp

     O       O
CO2 C s2p2 O=C=O2c pe LKặ AX2th ng ẳ Csp

H2O O s2p4     ..
H­O­H  2c pe LK+2c p kặ ặ 0 LKAX2E2
    ..            phân t  d ng gócử ạ Osp

3                         
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14/ Cho bi t HH pt  ABế ử 3 sau: BCl3, AlCl3, PCl3, AsH3

Gi i:ả
BCl3 Bs2p1 Cl­B­Cl    3c p eLKặ AX3Bsp2 T.Giác đ u ph ngề ẳ

    Cl
AlCl3 Als2p1      .. nt
PCl3 Ps2p3 Cl­P­Cl 3c pe LK+1c pekặ ặ 0 
LKAX3EPsp3

    Cl tháp tam giác
AsH3 As:s2p3 nt

15/ Cho bi t TT lai hóa c a ngt  trung tâm ,hình d ng pt  , đ  phân ế ủ ử ạ ử ộ
c c c a t ng LK, đ  phân c c c a c  pt  : CSự ủ ừ ộ ự ủ ả ử 2, BF3, SiH4, PF3, H2Te
Gi i:ả
CS2 Cs2p2

S=C=S2Lkđôi2c peLKặ AX2CspTh ng ; Lk phân c c; ẳ ự
phân t  không phân c cử ự
BF3 Bs2p1 F­B­F 3c p eLKặ AX3Bsp2T.giác ph ng ; LKẳ  
                                       │ phân c c; Phân t  kự ử 0 phân c cự
                                H     F
SiH4 Si s2p2 H­Si­H 4 c p e LKAXặ 4Sisp

3t  di n đ u; LK ứ ệ ề
p/c cự
                                H p/t  kử 0 p/c cự
PF3 sp3Tháp t.giác ; LK p/c c; p/t  p/c cự ử ự

H2Te Te s2p4 H­Te­H(nh  Hư 2Se) � � � � � � � � � � � �
LH không ;góc vuông ; LK p/c c;phân t  p/c c                    zự ử ự
( Cũng có th  gi i thích là LH spể ả 3; góc hóa tr  gi m ị ả



vì vai trò c a s trong s  LH spủ ự 3 gi m xu ng ;                                         yả ố
ĐÂĐ c a Te gi mủ ả  góc hóa tr  gi m­Tài li uị ả ệ
 nâng cao và m  r ng )                                                    xở ộ

16/  Mô t  c u t o pt  NHả ấ ạ ử 3 theo ph ng pháp VBươ
Gi iả
­ CH N 2s22p3 │� �││� │� │� │
­ Theo VSEPR 3c p e LK+ 1c p ekặ ặ 0LK AX3E Nsp3  tháp t.giác 
­ 1AO­s+3AO­p t o ra 4 AO LH spạ 3

­ 3AO LH c a N ch a 1e xen ph  v i 3AO­s c a H t o ra 3LK ủ ứ ủ ớ ủ ạ �  N­H 
v i góc hóa tr  107,1ớ ị 0, còn 1AO LH ch a 1 c p e kứ ặ 0LK .Phân t  có c u ử ấ
trúc tháp t.giác  .. HNH =107,10; s  dĩ góc hóa tr   < 109,5ở ị 0 vì 
do tác            

N                  d ng đ y c a c p e kụ ẩ ủ ặ 0LK > tác d ng đ y c a ụ ẩ ủ
c p e LKặ

H     H         H

17 / Mô t  c u t o pt  COả ấ ạ ử 2 theo ph ng pháp VB. D  đoán nhi t ươ ự ệ
đ  hóa l ng (tộ ỏ 0 nc) và nhi t đ  hóa r n(tệ ộ ắ 0 đđ)  c a COủ 2
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Gi i:ả
­ O: │� �││� �│� │�      C│ │� � ││� │�         C*│ │ │� ││� │� │� │
­ VSEPR: 2 LK đôi= 2c p eLK ặ  AX2 th ng ẳ  Csp

­ 1AO­S c a C + 1AO­p c a C ủ ủ  t o 2AO LH spạ
­ 2AO LH c a C xen ph  v i 2AO ch a 1e c a 2 nt  Oxi t o ra 2LK ủ ủ ớ ứ ủ ử ạ �  
C­Ogóc hóa tr  = 180ị 0, phân t  có c u trúc th ng ử ấ ẳ
LK C=O phân c c nh ng pt  COự ư ử 2 k0 phân c c ự
Nên gi a các p/t  COữ ử 2 ch  có l c khu ch tán ỉ ự ế
 nhi t đ  hóa l ng và nhi t đ  hóa r n c a ệ ộ ỏ ệ ộ ắ ủ
CO2 th pấ

18 / Mô t  c u t o pt  SOả ấ ạ ử 2 theo pp VB. So sánh nhi t đ  hóa ệ ộ
l ng , nhi t đ  hóa r n SOỏ ệ ộ ắ 2 v i COớ 2

Gi iả



T ng t  nh  bài 17. S LHspươ ự ư 2, c u trúc góc ,2LKấ �  , 2LK�  ,góc OSO 
� 1200

..  p/t  SOử 2 phân c cự t0
s,t0

nc c a SOủ 2 > CO2 (AX2E)
S

O     O

19/  Xét s  đ nh h ng c a các nhóm e xung quanh m i ngt  ự ị ướ ủ ỗ ử
trung tâm trong axeton ( CH3COCH3)
Gi iả     H   H
a/ H­C­C­C­H 3 ngt  trung tâm đ u là Cử ề

    H O H
b/ M i nhóm CHỗ 3­ có 4 nhóm e xung quanh ngt  trung tâmử  các nhóm 
e này đ c s p x p theo hình t  di n ,ngt  C th  3 có 3 nhóm e xung ượ ắ ế ứ ệ ử ứ
quanh các nhóm e này đ c s p x p theo hình tam giác ph ng ượ ắ ế ẳ
c/ Góc LK HCH trong CH3­ 109,50(AX4);LK đôi C=O đ y e m nh h n ẩ ạ ơ
nên góc CCC < 1200( AX2E)

 O góc CCO > 1200

� �        CCC < 1200

  H              C              H        HCH �   109,50

C C
 H            H    H        H

 

  20/  Mô t  s  t o thành các pt  sau theo thuy t lai hóaả ự ạ ử ế
a/ BeF2,HCN
b/ BCl3,H2CO
c/  SiCl4, NH3, H2O, SCl2

d/ Trong tr ng h p nào thì có s  LH sp, spườ ợ ự 2, sp3
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Gi iả
a/
BeF2  Be 2s2, F s2p5, F­Be­F
Theo VSEPR: có 2 c p e LK xung quanh ngt  trung tâmặ ử  

AX2th ng ẳ



góc LK1800 LH sp
1AO­s+1AO­p t o 2AOLH sp, m i AO LH ch a 1e xen ph  v i 2AO­pạ ỗ ứ ủ ớ  
c a 2 Clo t o 2 LK ủ ạ �  Be­F, phân t  có c u trúc d ng đ ng th ng ,gócử ấ ạ ườ ẳ  
LK 1800

HCN C  s2p2 C* s1 p3 Ns2 p3 Hs1 H­C� N
 Theo VSEPR: 2 c p e LK ặ  AX2 th ng ẳ  LH sp, góc LK= 1800

Theo LH : C LH sp t o 2AO LH ch a 1e trong 1AO, còn 2AO không ạ ứ
LH

t o LK pi, N LH sp t o 2AO LH, 1AO LH ch a 2e, 1AO LH ch a 1e, ạ ạ ứ ứ
còn 2AO không LH t o LK pi, 1AO LH sp c a C xen ph  1AO­s c a H ạ ủ ủ ủ
t o 1 LKạ � C­H,1AOLH sp c a C ch a 1e xen ph  1AO LH sp c a N ủ ứ ủ ủ
ch a 1e t o 1LKứ ạ �  C­N , 2AO p không LH c a C xen ph  v i 2AO p ủ ủ ớ
không LH c a N t o 2 LK piủ ạ  H­C N góc LK HCN = 180≡ 0

b/
BCl3 B LH sp2, t.giác ph ng , 3LK xích ma ,120ẳ 0           Cl H
H2CO C LH sp2 đ c 3AO LH spượ 2 t o 2 LK xichma ạ
C­H và 1LK xích ma C­O,còn 1AO p không LH t o ạ          B     C    
O
LK pi v i Oớ

O LH sp2 đ c 3AO LH trong đó 1AO LH ượ    Cl      Cl H
ch a 1e t o LK xich ma v i C còn 1AO không LH t o ứ ạ ớ ạ
LK pi v i Cớ
C/
SiCl4 Si LHsp3 t  di n, 109,5ứ ệ 0

NH3 N LH sp3 tháp t.giác , 1070

H2O O LH sp3 ch  V, 104,5ữ 0

SCl2 S LH sp3 ch  Vữ                 AX2E2

e/
sp: X y ra khi có 2 nhóm e xung quanh nguyên t  trung tâm ả ử
AX2,1800,th ng ẳ
sp2:­­­­­­­­­­­­­­­­3­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­AX3,t.g ph ng ,ẳ
1200

sp3­­­­­­­­­­­­­­­­­4­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­AX4,t  ứ
di n,109,5ệ 0

                                                                                         AX3E,tháp t.giác
                                                                                        AX2E2, ch  Vữ
 21/ Có nh ng ki u LH nào x y ra trong CHữ ể ả 3COOH



    Gi iả H 1200       O       sp2

CT liuyt:      C      C sp2

       H  O H
   H sp3                 sp3

C c a CHủ 3 có công th c t  di n , HCHứ ứ ệ �  1090 C có s  LH ự
sp3(AX4)

O c a C­O­H ủ  AX2E2        O­­­­­­­­­­­­sp3

C c a –COOHủ  có 3 nhóm e xung quanh h ng theo 3 đ nh t.giác ướ ỉ
ph ng t o góc LK 120ẳ ạ 0 C LH sp2 (AX3)
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22/ Trong nhi u tr ng h p ,không c n thi t (ho c không th  ) gi i ề ườ ợ ầ ế ặ ể ả
thích c u trúc hình h c pt  b ng thuy t LH cũng nh  thuy t VSEPR mà ấ ọ ử ằ ế ư ế
ch  gi i thích b ng s  xen ph  gi a các AO không LH. L y ví d  minh ỉ ả ằ ự ủ ữ ấ ụ
h a­ọ
Gi iả Trong phân t  Hử 2 2AO 1s xen ph  nhauủ  s  xen ph  s­ự ủ

s
 HCl 1AO 1s c a H xen ph  1AO 3p c a Clủ ủ ủ xen ph  ủ

s­p
 Cl2 2AO 3p xen ph  nhau ủ  xen ph  p­pủ
 H2S: th c nghi m cho bi t góc LK HSH = 92ự ệ ế 0�  900

      S
H         H  

23/ Cho các pt  :ử XeF2, XeF4, XeOF4, XeO2F2

a/ Vi t CTCT Liuyt cho t ng pt  ế ừ ử
b/ Áp d ng quy t c đ y gi a các c p e hóa tr  ,hãy d  đoán c u trúc ụ ắ ẩ ữ ặ ị ự ấ
hình h c c a các pt  đó ọ ủ ử
c/ Hãy cho bi t ki u LH c a ngt  trung tâm trong m i pt  trênế ể ủ ử ỗ ử

   F Đ  thi ch n đ i tuy n thi qu c t  ­2005ề ọ ộ ể ố ế
Gi i:ả     � O  O
a/ Xe 5s25p6 F­Xe­F        F­Xe­ F      F­Xe­F       F­Xe­F

    �                  F    F           O
    F

b/ XeF2 AX2E3: th ng ẳ

XeF4 AX4E2:Vuông ph ng ẳ
XeOF4 AX5E: tháp vuông 



XeO2F2 AX4E: ván b p bênh ậ
c/ Ki u LH c a Xeể ủ

XeF2 sp3d
XeF4 p3d2

XeOF4 sp3d2

XeO2F2 sp3d
24/ AlCl3 khi hòa tan vào 1 s  dung môi ho c khi bay   nhi t đ  ố ặ ở ệ ộ
không quá cao thì t n t i   d ng dime( Alồ ạ ở ạ 2Cl6) .  nhi t đ  cao (700Ở ệ ộ 0C) 
đime b  phân ly thành monome (AlClị 3). Vi t CTCT Lewis c a pt  đime ế ủ ử
và monome 
Cho bi t ki u LH c a nt  Al ,ki u LK trong m i pt  ,mô t  c u trúc ế ể ủ ử ể ỗ ử ả ấ
hình h c c a các pt  đó ọ ủ ử Thi 
HSGQG­2003
Gi i:ả

� Cl­Al­Cl       Cl           Cl      Cl
          Cl    Al        Al

     Cl           Cl      Cl
� Trong AlCl3  Al Lai hóa sp2 vì Al có 3 c p e hóa trặ ị

          Al2Cl6  Al lai hóa sp3 vì Al có 4 c p e hóa tr  ặ ị
� Liên k t trong m i phân t  AlClế ỗ ử 3 3LK c ng hóa tr  có c c ộ ị ự
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Al2Cl6 3LK c ng hóa tr  có c c+ 1LK cho nh n (Cl cho,Al nh n)ộ ị ự ậ ậ
� C u trúc hình h c:ấ ọ Cl
AlCl3 Al lai hóa sp2 ,tam giác ph ng ,đ uẳ ề Al

   Cl       Cl
Al2Cl6 c u trúc 2 t  di n ghép v i nhau, m i ngt  Al là tâm c a 1t  ấ ứ ệ ớ ỗ ử ủ ứ
di nệ
m i ngt  Cl là đ nh c a t  di n , có 2 ngt  Cl là đ nh chung c a 2 tỗ ử ỉ ủ ứ ệ ử ỉ ủ ứ 
di n ệ

                        Al
                                                  Cl

25/ PCl5 có hình song tháp tam giác ,góc LK trong m t ph ng đáy ặ ẳ
là 1200, tr c v i m t đáy là 90ụ ớ ặ 0. Áp d ng thuy t LH, hãy gi i thích k t ụ ế ả ế
qu  đó ả

Thi HSGQG­2006
Gi i:ả



A) 15P …3s23p3
17Cl …3s23p5                                          Cl(5)

B) Hình d ng PClạ 5:  ­ M t đáy t.giác có 3 đ nh làặ ỉ
 3 ngt  Cl(1)(2)(3), tâm là P góc ClPCl= 120ử 0                            Cl(2)

­ Tháp phía trên có đ nh là Cl(5), ỉ
tháp phía d i có đ nh là Cl(4) ,2đ nh này cùng   trên           ướ ỉ ỉ ở Cl(3)                         

Cl(1)

 đ ng th ng đi qua P . Góc Cl(4)PCl(1) =90ườ ẳ 0, đ  dài ộ
LK tr c PCl(4) hay PCl(5) đ u > đ  dài LK ngang trong                  ụ ề ộ Cl(4)

 m t đáy ặ
C) GT:  � � � � � � � � � �  �  �  �  �  �   �   ­­­ � � �  � � � � �� �  � � � �  �  �  �  

3s2    3p3            3d sp3d
Ph t pho LH spố 3d, có 5e đ c thân ,3 trong s  5AO đó   trong cùng 1 ộ ố ở
m t ph ng có 3 đ nh h ng v  3 phía l p thành 3 đ nh c a 1 t.giác ặ ẳ ỉ ướ ề ậ ỉ ủ
đ u ,3 tr c c a chúng c t nhau t ng đôi m t t o thành góc 120ề ụ ủ ắ ừ ộ ạ 0, 
ph tpho   tâm t.giác đ u này ,2AO còn l i có 2 đ nh trên cùng 1 đ ng ố ở ề ạ ỉ ườ
th ng vuông góc (t o góc 90ẳ ạ 0) v i m t ph ng t.giác và h ng v  2 phíaớ ặ ẳ ướ ề  
c a m t ph ng t.giác này ủ ặ ẳ
M i Clo có 1AO­p nguyên ch t ch a 1e đ c thân ,ỗ ấ ứ ộ
do đó m i AO này xen ph  v i 1AO LH c a P t o ỗ ủ ớ ủ ạ
1LK xichma ,trong vùng xen ph  đó có 1 đôi e v i ủ ớ
spin ng c nhau , do P và m i Cl góp chung chuy n ượ ỗ ể
đ ng .V y trong 1 ph/t  PClộ ậ ử 5 có 5 LK xichma ,3 trong 
s  5 LK đ c phân b  trong m t đáy T.giác . 2LK còn ố ượ ố ặ
l i   trên đ ng th ng vuông góc (t o góc 90ạ ở ườ ẳ ạ 0) v i m tớ ặ
 ph ng t.giác và h ng v  2 phía c a m t ph ng t.giác này ẳ ướ ề ủ ặ ẳ
V y PClậ 5 có hình l ng tháp t.giác là phù h pưỡ ợ
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26/ So sánh đ  l n góc LK ,có gi i thíchộ ớ ả
a/ Góc ONO trong các pt  NOử 2, KNO2, NO2Cl
b/ Góc FBF, HNH, FNF trong các pt  BFử 3, NH3, NF3

Gi iả



a/ N N O N O
          O �     O       O   �    O                     �
     �  > �  > �          có 1đôie Fd m nh      kạ 0 có ek0LKtrên N ,2LK�  t o gócạ
                             nên� >�        1800 đ  Fể d gi a các đôi e nhữ ỏ

b/           F

              B         N                N
           �                  �                          �

        F       F H    H      F              F �  > �  > �
                              H                        F
B LH sp2 �  =1200, N LH sp3  < �
NH3 đôi e LK b  kéo v  N, làm tăng l c đ y gi a các AO ch a đôi e LKị ề ự ẩ ữ ứ  
NF3 ­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­   ,F, làm gi m­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­­ả
Nên �  > �

27 / D a vào thuy t LH các AO, hãy gi i thích s  t o thành các ự ế ả ự ạ
ion và pt  :ử [Co(NH3)6]3+, [MnCl4]2­, [Pt(NH3)2Cl2]
Gi i ả                                    ..                                                    
Co3+( z=27) 3d64s04p0   + 6NH3   Co(NH3)6

3+                                      
� � � � � � � � � � �  �  �  � � �  �  � � � � � � � � � � �:� :�  � :� �:� :� :�

LHd2sp3                                                   6NH3                              
                                     

Mn2+(z=25)3d54s04p0    +  4Cl­   MnCl4
2­ 

� � � � � � � � � � � � � � �  �  �    � � � � � � � � � � � �: � �: � : �  :�

     Sp3         4Cl­

78Pt2+ 5d86s06p0 + 2Cl­  + 2NH3    Pt(NH3)2Cl2

� � � � � � � � � � � � � � � � � �  �  �   � � � � � � � � � � � � �:� � :� �:� : �  �
                              dsp2                                                2NH3+2Cl­         

28/ a/ Vi t công th c Lewis c a ClFế ứ ủ 3

b/ D a trên thuy t LK hóa tr  ,v  các d ng hình h c pt  có ự ế ị ẽ ạ ọ ử
th  có ClFể 3



c/ Mô t  rõ d ng hình h c pt  t n t i trong th c t  c a ả ạ ọ ử ồ ạ ự ế ủ
ClF3. Gi i thíchả

18
d/ Tính d n đi n c a ClFẫ ệ ủ 3 đ  t o ion ClFể ạ 2

+ và ClF4
­ .V  và mô t  c u ẽ ả ấ

trúc phù h p t ng  ng c a 2 ion nàyợ ươ ứ ủ
Gi iả :      F F     F
a/ F­Cl­F b/ F­Cl F­Cl F­Cl

    F     F      F F F
c/ D ng ch  Tạ ữ AX3E(sp3d)  F­Cl ; l c đ y minự ẩ  b n nh tề ấ

                                    F
           F      F            F      

d/ Cl ( G p khúc)ấ Cl ( vuông ph ng)ẳ
            F                 F              F
29/

a/ Hãy cho bi t ki u LH c a ngt  trung tâm và gi i thích s  hình ế ể ủ ử ả ự
thành LK trong pt  BeHử 2, BF3, CH4, SO2, H2S

b/ Cho bi t d ng hình h c c a NHế ạ ọ ủ 4
+, PCl5, NH3, SF6 , XeF4  b ng ằ

hình v   Xác đ nh tr ng thái LH c a ngt  trung tâm ẽ ị ạ ủ ử
c/ Mô t  d ng hình h c pt  ,TTLH c a ngt  trung tâm trong IFả ạ ọ ử ủ ử 5, 

Be(CH3)2

e/ Hãy cho bi t d ng hình h c pt   SOế ạ ọ ử 2, CO2. T  đó so sánh nhi t ừ ệ
đ  sôi và đ  hòa tan trong n c c a chúngộ ộ ướ ủ

Đ  thi olympic: 1996; 1999; 2001;2002;2004ề
Gi iả
a/  sp, sp2, sp3, sp2, sp3

b/ sp3 sp3d           sp3          sp3d2       sp3d2

t  di n ứ ệ l ng tháp   chóp            bát di n   ưỡ ệ  vuông 
ph ngẳ

          đ u                t.giác          t.giác đ u    đ uề ề ề
c/ sp3d2 sp

chóp vuông  th ngẳ
e/ SO2 CO2

sp2 sp
góc th ngẳ
OSO=1200, OCO=1800 
SO2 phân c c nên nhi t đ  sôi > COự ệ ộ 2 không phân c cự



N c là dung môi phân c c nên SOướ ự 2 d  hòa tan h n COễ ơ 2( theo 
nguyên t c các ch t gi ng nhau tan t t vào nhau)ắ ấ ố ố

    30/ a/ T i sao có phân t  BFạ ử 3 mà không có phân t  BHử 3.Hãy cho 
bi t tr ng thái lai hóa c a Bế ạ ủ

b/ Al và B cùng thu c nhóm IIIA nh ng t i sao có phân t  ộ ư ạ ử
Al2Cl6 nh ng không có Bư 2Cl6. H y cho bi t trang thái lai hóa c a Al.ả ế ủ

Đ  thi HSG t nh Đ ng Nai­1999ề ỉ ồ
Gi iả
a/ Có BF3 vì BF3 có c u t o t.giác ph ng ,ấ ạ ẳ F                 F
có 3 liên k t đ n B­F và 1 liên k t pi. B lai hóa ế ơ ế B      B
sp2 n m   tâm tam giác , 3 nguyên t  F   3 ằ ở ử ở       F       F        F        F
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đ nh tam giác , xung quanh m i nguyên t  ỉ ỗ ử                       �
có 8e ( th a quy t c bát t ).Liên k t pi c a BFỏ ắ ử ế ủ 3

là do s  ph  1AO­p tr ng c a B và 1 trong các ự ủ ố ủ : :
F

AO­p 2e c a F t o thành liên k t pi di đ ng .ủ ạ ế ộ sp2 P  sp2

Phân t  BHử 3 không t n t i vì không th a ồ ạ ỏ :    sp2

quy t c bát t  do xung quanh B ch  có 6e ắ ử ỉ
(không có liên k t pi) nên BHế 3 không b n ề
chúng có khuynh h ng đime hóa đ  đ cướ ể ượ
 c u trúc b n ấ ề
b/    tr ng thái không n c ,AlClở ạ ướ 3 đime hóa 
t o Alạ 2Cl6 đ  đ c c u trúc b n v ng , Cl ể ượ ấ ề ữ ở   Cl      Cl

Cl
 tr ng thái lai hóa spạ 3, có 2 liên k t cho nh n ,    ế ậ Al       Al
Cl cho, Al nh n ; còn B không  có khuynhậ   Cl Cl

Cl
 h ng này vì kích th c B quá nh  nên s  ướ ướ ỏ ự
m t c a 4 nguyên t  Cl có th  tích t ng đ i l n ,ặ ủ ử ể ươ ố ớ
quanh nó s  gây ra t ng tác đ y l n,làm cho phân t  không b n ẽ ươ ẩ ớ ử ề
v ng. ữ

31/ Phân t  NHử 3 có c u trúc hình tháp ,đáy là 1 tam giác đ u ,góc ấ ề
liên k t HNH= 107ế 0, phân t  Hử 2O có c u trúc b t đ i x ng ,góc liên ấ ấ ố ứ
k t HOH =104,5ế 0, phân t  BFử 3 là 1 tam giác đ u, có tâm là nguyên ề



t  B. Hãy v  mô hình phân t  các ch t đã cho. Cho bi t tr ng thái ử ẽ ử ấ ế ạ
lai hóa c a nguyên t  trung tâm ủ ử

Thi HSG T nh Đ ng Nai­ 2002ỉ ồ
Gi iả ..                              F

N                           F    B                O
   H     H                                        F H H
       H
3c pe LKặ 3c pe Lkặ 2c p eLKặ
1c pe riêngặ AX3tam giác đ uề 2c pe riêngặ
AX3ETháp t.giác có t o LK piạ

AX2E2Góc
N lai hóa sp3 B lai hóa sp2 O lai hóa sp3

    F
N                �

H H    H
H      F     F          H

32/ Cho 2 dãy ch t sau , v i góc liên k t HXH ( X là nguyên t  ấ ớ ế ử
trung tâm ) có th  có cho m i ch t là 107ể ỗ ấ 0, 00, 104,50, 109028’, 920, 
910

1/ HF, H2O, NH3, CH4

2/ H2O, H2S, H2Se.
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Hãy đ t giá tr  góc liên k t nói trên  ng v i m i ch t đã cho và vi t ặ ị ế ứ ớ ỗ ấ ế
mô hình phân t    d ng xen ph  các AO trong phân t  c a m i ử ở ạ ủ ử ủ ỗ
ch t ( có gi i thích ng n g n)ấ ả ắ ọ

Thi HSG t nh Đ ng Nai­2005ỉ ồ

Gi iả
1/ HF H2O NH3 CH4

00 104,50 1070 1090,28’

T  n c đ n CHừ ướ ế 4 góc hóa tr  tăng d n (tr  HF) do lai hóa spị ầ ừ 3( góc 
liên k t là 109ế 028’ )góc liên k t c a Hế ủ 2O s  dĩ nh  nh t là vì có 2 ở ỏ ấ
c pe không liên k t đ y nhau m nh làm cho góc liên k t nh  ặ ế ẩ ạ ế ỏ
nh t( 104,5ấ 0), NH3 thì có 1 c p e không liên k t đ y v i l c y u ặ ế ẩ ớ ự ế



h n n c nh ng m nh h n CHơ ướ ư ạ ơ 4 nên góc liên k t c a NHế ủ 3 l n h n ớ ơ
n c nh ng nh  h n CHướ ư ỏ ơ 4

            .. H
H­F O N C

          H       H              H       H    H       H
                H              H

2/ H2O H2S H2Te
104,50920 910

H2O lai hóa sp3, H2S và H2Te không có s  lai hóa mà ch  có s  xen ự ỉ ự
ph  gi a các AO liên k t   tr ng thái c  b n , góc xen ph  90ủ ữ ế ở ạ ơ ả ủ 0 , tuy 
nhiên vì m t đ  e trên liên k t l n nên đ y nhau do đó góc liên k t >ậ ộ ế ớ ẩ ế  
900, m t khác do bán kính nguyên t  c a S < Se nên đ  dài liên k t ặ ử ủ ộ ế
S­H < Se­H ; m t đ  e c a S l n h n, l c đ y s  l n h n do đó góc ậ ộ ủ ớ ơ ự ẩ ẽ ớ ơ
liên k t Hế 2S > H2Se

O S H Se        H

   H      H         H          H

21


